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Vorlage G 28-3/2022 
zur Sitzung der Gemeindevertretung am 31.03.2022 

 
Betreff: Mitgliedschaft der Gemeinde Graal-Müritz in der Organisation "Mayors for Peace-

Bürgermeister für den Frieden" 
    
 
A) Sachstandsbericht 
B) Stellungnahme der Verwaltung 
C) Votum der Ausschüsse 
D) Finanzierung und Zuständigkeit 
E) Umweltverträglichkeit 
F) Beschlussvorschlag 
 
 
Zu A)  
Die Organisation Mayors for Peace wurde 1982 durch den Bürgermeister von Hiroshima gegründet. 
Aus der grundsätzlichen Überlegung heraus, dass Bürgermeisterinnen und Bürger- 
meister für die Sicherheit und das Leben ihrer Bürgerinnen und Bürger verantwortlich sind, 
versucht die Organisation Mayors for Peace durch Aktionen und Kampagnen die weltweite 
Verbreitung von Atomwaffen zu verhindern und deren Abschaffung zu erreichen. Das internationale 
Netzwerk hieß früher "Programm zur Förderung der Solidarität der Städte mit dem Ziel 
der vollständigen Abschaffung von Atomwaffen“. 
1991 wurden die Mayors for Peace vom Wirtschafts- und Sozialrat der Vereinten Nationen als 
Nichtregierungsorganisation registriert. 
Inzwischen gehören dem Netzwerk über 8064 Städte und Gemeinden aus 166 Ländern an. In 
Deutschland sind 731 Mitglieder dem Bündnis beigetreten. In Mecklenburg-Vorpommern sind u.a. 
Ahrenshoop, Bergen auf Rügen, Stralsund, Wismar, Wustrow und Schwerin in dieser Organisation 
integriert. 
In dem Aktionsplan, den die Bürgermeister für den Frieden aufgestellt haben, werden zwei Ziele 
angestrebt, die uns letztlich zu einem dauerhaften und weltweiten Frieden führen werden: „die 
Verwirklichung einer Welt ohne Atomwaffen“ und „die Schaffung von sicheren und 
widerstandsfähigen Städten“. Sie setzen sich mit aller Kraft für die Abschaffung von Nuklearwaffen 
ein, um die Menschen vor einer Massenvernichtung zu bewahren, aber sie arbeiten ebenso 
entschlossen dran, die Städte zu stärken, damit sie die vielen Probleme, mit denen sie konfrontiert 
sind - nachhaltige Entwicklung, Terrorgefahr, Flüchtlings- oder Umweltfragen- eigenständig angehen 
können.  
 
Zu B) 
Der Friede als solcher ist eine so unverzichtbare Grundlage der Sicherung des Daseins, 

dass er Aufgabe aller staatlichen Stellen und Ebenen ist. Die Gegenwart ist gekennzeichnet 

durch eine Zunahme von Unsicherheiten, militärische Auseinandersetzungen werden wieder 

zum Mittel der Politik. Die hohe Zahl an Atomwaffen ist auch vor diesem Hintergrund Anlass 

zur Sorge. 

Die Mitgliedschaft in der internationalen Organisation „Mayors for Peace“ soll dies auch 

öffentlich zum Ausdruck bringen und die Gemeinde Graal-Müritz mit den über 700 

Mitgliedskommunen und –kreisen in Deutschland vernetzen. 



Um nach dem 24.02.2022 – Angriff Russlands auf die Ukraine – ein Zeichen zu setzten, hat die 

Bürgermeisterin den Mitgliedsantrag bereits gestellt und als sichtbares Zeichen gegen Krieg und für 

den Frieden eine Flagge bestellt und gehisst. 

 
Zu C) 
Entfällt  
 
Zu D)  

Der jährliche Mitgliedsbeitrag der Organisation „Mayors for Peace – Bürgermeister für den 

Frieden“ beträgt mindestens 20,00 Euro. Die Verwaltung schlägt einen jährlichen Mitgliedsbeitrag in 

Höhe von 100,00 Euro vor. 

Die Veranschlagung der Aufwendungen soll beim Produkt Allgemeine Verwaltung- Aufwendung für 

Beiträge, Sachkonto 11400.56490000 (Mitgliedsbeiträge) erfolgen. 

 
 
Zu E) 
Entfällt  
 
 
Zu F)  
Beschlussvorschlag 
Die Gemeindevertretung bestätigt die Mitgliedschaft der Gemeinde Graal-Müritz in der  
Organisation "Mayors for Peace - Bürgermeister für den Frieden" 
 
 
 
 
 
Torsten Brüggert 
SG Allgemeine Verwaltung 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
Gesetzliche Anzahl der Mitglieder der Gemeindevertretung: 15 
 
Davon anwesend: ________________ 

Ja-Stimmen:  ________________ 

Nein-Stimmen:  ________________ 

Stimmenthaltungen: ________________ 

 
 
______________________   _________________________ 
Jörg Griese     Dr. Benita Chelvier 
Bürgervorsteher    Bürgermeisterin 


